ИМЯ   В  ИСТОРИИ  ЛЕНИНГРАДСКО-ПЕТЕРБУРГСКОЙ 

НАУЧНОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ  ШКОЛЫ

(Тамара Константиновна Ахаян)

Ссылаясь на имя этого ученого-педагога Ленинградского государственного педагогического института, студенты или молодые аспиранты 70-х годов нередко доказывали: 

- А вот Ахаян в своей работе говорил…

Но оказывающиеся в аудитории ленинградцы чуть не хором сразу же поправляли: 

- Не говорил, а говорила. Ведь Ахаян, на чью статью вы только что сослались, - это женщина. Тамара Константиновна Ахаян. Она профессор  кафедры педагогики.

И хотя  в эти годы Тамара Константиновна еще не была профессором, но никто не вносил уточнение и не поправлял – ее действительно многие воспринимали профессором, маститым ученым,  всю свою жизнь связавшую с Ленинградским  педагогическим институтом.

Фамилия действительно вводила в заблуждение, но это была фамилия мужа, известного не одному поколению студентов-герценовцев директора студенческого клуба Андрея Асатуровича Ахаяна (кстати, в 2008 году Герценовский университет отметил его 100-летие). 

                                                                                                                              .

1.ДЕТСТВО и ЮНОСТЬ
Но и девичья фамилия Тамары Константиновны могла бы ввести в заблуждение. Девочка родилась 20 января 1921 года в Петрограде в семье Штольц. (Где? Кто были родители? Что еще мы знаем из ее детства?) 
Кстати,  день рождения кафедры, с которой будет связана  почти вся жизнь Т.К., 13 октября того же 1921 года!!! В этот день было принято Положение и фактически  учреждается Школьный комитет, от которого кафедра и ведет свое начало. (1, 13)
Исторический контекст. Детство  Т.К. приходится на 20-е годы ХХ века. Она родилась через 4 года, после события, которое в истории ХХ века будет названо ВЕЛИКОЙ Октябрьской социалистической революцией в стране, которая называлась Советская Россия или РСФСР. 1921 год позиционируется как год начала новой экономической политики (НЭПа), а 1923-1928 годы – время относительно устойчивого развития страны. Начнется индустриализация и коллективизация страны. В 1928 году будет принят первый пятилетний план.
В декабре 1922 года Советская Россия станет одной из республик, которые объединятся в союз – Союз Советских Социалистических Республик.

19 мая 1922 года будет создана пионерская организация.

В 1924 году Петроград стал Ленинградом.  
Образовательная политика нового государства определялась первыми декретами Советской власти, деятельностью нового министерства – Народного комиссариата по просвещению. На смену сословной дореволюционной школы пришла единая трудовая политехническая общеобразовательная… и масса экспериментов. По мнению М.Богуславского, в историко-педагогической традиции принято считать 20-е годы «золотым веком» развития советской педагогики. Может, неосознанно маленькая Тамара могла впитывать этот  дух будущего приобщения к величайшему знанию – педагогическому…
А 1929 год будет назван «годом великого перелома»…

Начинала учиться  Т.К. в школе конца 20-х годов. В какой школе (школах) она училась? А заканчивала советскую десятилетку?  в ?? 1938? году.  Предвоенная школа. Наверное, здесь вступила в комсомол.
Исторический контекст. Школьная юность будет связана у Т.К. с 30-ми годами. Это теперь мы знаем о неразрешимом и мучительном противоречии в оценке этого периода. 

С одной стороны, страна становится мощной индустриальной державой: строятся  «первенцы пятилетки», легендой становятся челюскинцы, папанинцы, героические летчики, ставшие первыми Героями Советского Союза. Побеждена неграмотность
С другой – ужасы этого десятилетия: репрессии, голодомор, доносительство, унесшие жизни миллионов советских людей. По «делу Наркомпроса» в 1938 году было репрессировано 2.5 тысячи педагогов-ученых, учителей, преподавателей вузов. Была ликвидирована целостная наука о детях – педология.
В образовательной политике произошли кардинальные изменения: на смену «трудовой школы» приходит «школа учебы». Вернулись классно-урочная система, учебные планы, ежегодные экзамены, строгая дисциплина, единые учебники, классные руководители, начала складываться система коммунистического воспитания. В эмиграции еще продолжалась русская педагогическая мысль, о которой в Советском Союзе практически не знали. А в 1935 г. увидела свет «Педагогическая поэма» А.Макаренко.
В 1936 г. начинается гражданская война в Испании. В  декабре 1936 г. будет принята «сталинская»  конституция

В 1937 г. страна отмечает 100-летие со дня смерти А.С.Пушкина, в Париже открывается Всемирная выставка

1939 – события на Халкин-Голе,   советско-финская война.  1 сентября началась вторая мировая война.

Эта ситуация каким-то образом затронула Т.К., ее семью?
Поступала ли и поступила ли до войны куда-то учиться?

Тамара Константиновна становится студенткой Ленинградского государственного педагогического института в 19..? году.  до войны? и будет перерыв в учебе?
21 января 1941 г. Т.К. исполнится 20 лет.
2. ВОЙНА.

Исторический контекст. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. 8 сентября начнется блокада Ленинграда, продолжавшаяся 900 дней и ночей. 

Блокадный Ленинград (где, что, как). 

Институт пережил несколько этапов эвакуации (летом 1941 в Ярославскую область с Г.И.Щукиной; в декабре 1941 – в Молотовск (Нолинск) Кировской области (в этой группе были Е.Голант, Ф.Сказкина и др.); в марте под рук. С.Л.Рубинштейна в Кисловодск, затем оттуда в Кыштым Челябинской области). 
Институт вернулся из эвакуации в июле-августе 1944 г., после полного снятия блокады.

Когда и куда  была эвакуирована Т.К.? Когда вернулась?
3. 40-е – 50-е. МИРНАЯ ЖИЗНЬ. АСПИРАНТУРА. ЗАЩИТА КАНДИДАТСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ
Исторический контекст. Окончание войны и первые послевоенные годы – новые явления в жизни школы.  Главное – успехи в деле обучения и воспитания
Т.Е.Конникова 1 сентября 1945 г. становится директором 210-й ленинградской школы. Главная цель вопреки социально-политическим реалиям – развитие ученического самоуправления, формирование социальной активности школьников. Здесь, по мнению М.Богуславского, будет реализована школьная модель «социализма с человеческим лицом», школа станет «колыбелью коммунарского движения» (???).

Январь 1946 – Т.К. 25  лет. Она студентка???
В 1949 г. Т.К.закончила педагогический факультет ЛГПИ. (именно там она училась с Тамарой Сергеевной Назаровой??)
Хорошо бы иметь копию личного дела студентки Тамары Штольц.

В том же 1949 году ?? она поступила в аспирантуру, которую окончила по специальности педагогика (или история педагогики?? как точно?) в 1952 году.
В 1948-1949 годах зав каф. Ганелин

С 1950 – Н.Н.Петухов
Научным руководителем Т.К. стал Николай Николаевич Петухов. 

Т.К. «Моим научным руководителем стал Н.Н.Петухов. Н.Н. родился в 1913 году (след. в 2013 – ему 100 лет).  Окончил техникум. Работал учителем начальной школы, потом лиреткорм сельской школы. Затем аспирантура, война, партизанский отряд. По возвращении в институт стал деканом педагогического факультета и секретарем парткома института.

Научная работа Н.Н.Петухова была связана с формированием нравственных убеждений школьников, с формированием патриотизма, интернационализма, коллективизма, с подготовкой школьников к труду» (3, с.8).
+ см. Имя в истории (1, очерки, с.63)
Н.Н. возглавил в 1950 г.  кафедру  педагогики и проработал заведующим до 1963 г. В 1954 на 2 года он был командирован в ГДР для подготовки научных кадров, работал профессором Берлинского ун-та им. В.Гумбольдта. «В 1964 г. Ученый совет университета имени Гумбольдта присвоил ему звание почетного доктора наук.  У Н.Н. 18 аспирантов защитили кандидатские диссертации, 10 из них в ГДР. Из восьми советских аспирантов, четверо сейчас доктора наук, ведущие ученые, имеющие свои научные школы [Ахаян, Васильева, кто еще ???]  Таким образом Николай Николаевич Петухов, его деятельность, его личное обаяние, педагогическая направленность – это первый источник создания нашей научной школы» (3,8)
Одновременно с Т.К. аспиранткой Петухова стала и З.И.Васильева. 

(Материал о З.И.) 
После окончания аспирантуры в 1952  году Т.К. и З.И. приходят на кафедру. Тамаре Константиновне  31 год
В 1953 г. (как указано у Т.К.) состоялась защита кандидатской диссертации  на тему «Участие комсомольской организации в работе школы по повышению успеваемости учащихся». Она будет посвящена актуальным проблемам деятельности комсомольской организации. Как считает Евгения Тихомирова, это была первая диссертация, посвященная проблемам школьного комсомола. Это была одна из первых диссертаций, посвященная деятельности комсомольской организации в средней школе. В Указателе диссертаций, помещенном в сб. «Позывные истории: Ученые записки по истории ВЛКСМ. Выпуск второй» (М.: Мол. гвардия, 1970. – с. 409-411) приведены названия диссертаций по разделу «Комсомольская организация в средней школе, в котором указаны наименования 30 диссертаций, защищенных в 50-60-е годы. Среди них 

1950 – Рогожина М.Т. Школьная комсомольская организация как помощник учителя в борьбе за высокое качество учебно-воспитательной работы в школе (МОПИ им. Н.К.Крупской); 

1952 – Мусина Г.Ж. Содержание и формы работы комсомольской организации класса (МГПИ им. В.И.Ленина); 1952 – Рык А.Н. Воспитание у учащихся коммунистического отношения к учению – важнейшая задача комсомола школы (МГПИ им. В.И.Ленина)

1953 – Григорьев В.В. Школьная комсомольская организация – помощник учителей по ознакомлению уч-ся с передовой советской техникой в связи с политехническим обучением (Во внеклассной и внешкольной работе (Симферополь) (Крым. гос. пед. ин-т им. М.В.Фрунзе); 1953 – Костенко П.П. Роль комитета комсомола средней школы в борьбе за сознательную дисциплину и порядок в школе» (НИИ теории и истории пед. АПН РСФСР); 1953 – Левин С.М. Роль комсомольской организации в борьбе ученического коллектива за высокое качество знаний и умений учащихся» (Челябинск) (НИИ теории истории педагогики АПН РСФСР);  

1954 (так указан год) – Ахаян Т.К. Участие комсомольской организации в работе школы по повышению успеваемости учащихся (ЛГПИ им. А.И.Герцена);  Иванов И.П. Воспитательная работа комсомольцев с пионерами в средней школе» (ЛГПИ) Символично!  Расторгуева Е.А. Комсомольская организация класса – помощник учителя в борьбе за высокую успеваемость и сознательную дисциплину учащихся. (МОПИ им. Н.К.Крупской) (4, 409-411)
Анализ перечня диссертаций в справочнике Н.И.Загузова «Докторские диссертации по педагогике и психологии», позволяет утверждать, что в период с 1938 по 1955 гг. по проблемам школьного комсомола не было защищено ни одной докторской диссертации, а в период до 1990 г. только три:

1983 – Хозе С.Е. Взаимодействие педагогического коллектива и школьной комсомольской организации по коммунистическому воспитанию учащихся

1988 Розенберг А.Я. Система деятельности комсомольской организации школы по развитию познавательной активности старшеклассников
1990 – Вульфов Б.З. Школьная комсомольская организация в системе воспитания личности старшеклассника

4. НАЧАЛО РАБОТЫ НА КАФЕДРЕ ПЕДАГОГИКИ
В трудовой книжке Т.К. будут меняться должности: от ассистента (1952-1961), доцента (1961-1984) до профессора (с 1984), но на всю жизнь неизменным, единственным останется место работы – Ленинградский государственный педагогический институт – Российский государственный педагогический университет имени А.И.Герцена. (6, 25) 53 года преподавательской деятельности + 3 года учебы в аспирантуре и 4 (или пять?) студенческих лет. Итого – 60 лет!!!
Можно ли ксерокопировать (или перепечатать) данные трудовой книжки?
Исторический контекст. Начало 50-х годов – холодная война.. Окончательное оформление сталинской образовательной политики. 1953 г. – смерть Сталина.
Хрущевская оттепель. Февраль 1956 г. -  ХХ съезд партии. (Т.К. исполнилось 35 лет. Она, конечно, уже член партии. Когда вступила? )
1957 – появление школ-интернатов; 1958 – первая школа полного дня (Э.Костяшкина)

1958 – принятие «Закона о связи школы с жизнью». В школе вводится производственное обучение, в начале 60-х она становится одиннадцатилетней.
В 19.. году Т.К. выйдет замуж за Андрея Асатуровича Ахаяна, и семья долгие годы (с какого по какой?) будет жить в квартире, расположенной на территории института. У квартиры знаменитый адрес – Мойка, 48. Здесь в 1952 ? году появится сын, которого назовут в честь отца ?? – Андреем. Окружающая среда, говоря современным языком, была для всей семьи воспитывающей, воспитывающей ленинградскую интеллигентность. Из окон квартиры был виден бюст И.И.Бецкому. Местом для игр становится  университетский  сквер. Рядом великолепные памятники: Исаакиевский и казанский соборы, Зимний дворец и Адмиралтейство, ленинградские мосты, стрелка Васильевского острова с ростральными колоннами, здание Академии наук и петровских двенадцати коллегий…

А семейные разговоры о студенчестве, о театральных постановках, об интереснейших людях, которых приглашал на встречи со студентами в клуб А.А.

В гостях – соседи, тоже преподаватели института, коллеги-кафедралы или факультетские знакомые, а еще соседские дети, с которыми играет подрастающий Андрей.  Здесь укрепляется дружба с Зинаидой (девичья фамилия?), (Васильевой), начавшаяся еще в аспирантуре (?)

Семья Свиридовых.
В «Очерках…»  указывается, что проблемой  развития ученического коллектива в 50-е годы занимались сотрудники кафедры общей педагогики ЛГПИ им. А.И.Герцена: Н.Н.Петухов, К.Д.Радина, Т.К.Ахаян, Т.Е.Конникова, Ш.И.Ганелин, Г.Г. Нойнер, А.М.Буянов и др. (1, с.60). 

Тамара Константиновна читает курс педагогики на родном дошкольном факультете. ??? Принимает активное участие в деятельности кафедры педагогики. 

В 1957 г. в состав ЛГПИ вошел областной педагогический институт им. М.Покровского. (1, 59).
В 50-60-е годы вопросы деятельности пионерской и школьной комсомольской организаций становятся предметом особого внимания партии, комсомола, педагогической науки. 
Публикации этого периода
Статьи Т.К.
5. Т.К. И КАФЕДРА ПЕДАГОГИКИ В 60-е годы
Исторический контекст. Самое потрясающее – полет первого космонавта Юрия Гагарина. 1 января 1961 – произошла денежная реформа. Октябрь 1961 – 22 съезд партии принимает Программу партии
ИНТЕРЕСНО: 20 января 1961 г. Т.К. исполнилось 40 лет. В этот же день состоялась церемония инаугурации 35-го президента США Джона Кеннеди (самый молодой президент в истории страны, ему 43 года)
1964 – отставка Н.Хрущева

десятилетие юбилеев: 1965 – 20-летие Великой Победы. 1967 – 50-летие Советской власти. 1968 – чехословацкие события. 50-летие ВЛКСМ и 50-летие ЛГПИ. 1970 – 100-летие В.И.Ленина
 В 1963 г. заведующей кафедрой становится Галина Ивановна Щукина. 

(В книге «Научное наследие  Галины Ивановны Щукиной и современность» (СПб, 2008) есть моя статья «Имя Г.И.Щукиной в истории педагогической науки», где я вспоминаю о встрече с Г.И. по просьбе Тамары Константиновны – С.К.)

В 1962 г. в институте был создан на общественных началах Координационный совет с целью согласования тем научных исследований. СНО. Педклуб (1, 66)
Роль педагогического клуба, который, по мнению Т.К., был «действенным средством укрепления общественно-педагогической значимости кафедры педагогики» 

«Интегративным центром студенческого творчества в институте по-прежнему остается  педагогический клуб, в работе которого принимали самое активное участие все сотрудники кафедры педагогики.  На посту руководителя педклуба в разное время  работали Е.О.Зейлингер-Рубинштейн, Э.Р.Зуссер, К.Д.Радина, Т.В.Ханутина, Т.К.АХАЯН, Т.Н.Мальковская, М.И.Любицына, Ю.М.Лазуркина, Н.С.Зенченко… (1 очерки, с.67)

О роли Андрея  Асатуровича и педклубе
Роль газеты «Советский учитель», редактором которой была Т.К.Ахаян (годы? и материал)
В середине 60-х годов в научной работе института намечается поворот к разработке педагогической концепции формирования личности школьника (2, 162)

В 1964 г. (в очерках – 1963) на общественных началах создается проблемная лаборатория по нравственному воспитанию учащихся под руководством бывшего директора 210-й школы Ленинграда, а в то время доцента кафедры педагогики –  Т.Е.Конниковой. Исследования проводились совместно с лабораторией Л.И.Божович (Московский институт психологии). Базой исследования были средние школы 210, 241, 309 и школы-интернаты 15 и 42 Ленинграда. Лаборатория положила начало целенаправленному взаимодействию педагогического вуза и школы в решении исследовательских и практических задач. Первые результаты были опубликованы в сборниках научных трудов, посвященных нравственному воспитанию школьников (1968, 1970) (2, 162-163).

Лаборатория  объединяла будущих докторов наук, профессоров Т.К.Ахаян, З.И.Васильеву, М.Г.Казакину и Т.Н.Мальковскую (очерки 1,  с.68; 3,9)) «Работая в лаборатории, мы сотрудничали с известными психологами Л.И.Божович, М.С.Неймарк, Чудновским. Работа в лаборатории была интересной, отличалась от других исследователей, особенно от московских исследовательских школ, где изучалось главным образом методическое обеспечение воспитания».  (3, 9)
Т.К. считает совместную деятельность с Т.Е.Конниковой вторым истоком своей будущей начальной школы (3, 8). (см. 8-9. – материал о Т.Е.Конниковой) + (очерки «имя в истории» с.73-74)
 «Таким образом,  в моем педагогическом сознании соединились две ветви: идейная, коммунистическая, классовая направленность моего непосредственного, любимого научного руководителя – Н.Н.Петухова и влияние очень деятельной, активной научной школы Т.Е.Конниковой. От Н.Н.Петухова пришла коммунистическая убежденность, поиски закономерностей педагогической деятельности, научных принципов содержания, взаимозависимости методов и форм воспитательной работы. От Т.Е.Конниковой – нравственная направленность как глубоко личностное образование – как устойчивый строй доминирующих мотивов, деятельности, поведения, отношений. Направленность как ядро личности, как структура, опосредующая все поведение личности» (3,10)
Коллектив ленинградских педагогов берется за создание учебника по педагогике, который выходит в 1966 году. Здесь «нашли отражение все ведущие идеи и направления, разрабатываемые кафедрой» (1, 70)  Это был коллективный  труд кафедры, в создании которого принимала участие и Тамара Константиновна Ахаян.

Глава16. Воспитание социалистического патриотизма и пролетарского интернационализма (Т.К.Ахаян).

Интересна оценка этого учебника, данная Г.Д.Кирилловой: «Учебник охватывал все основные вопросы педагогики, учитывал новые достижения в области науки и являлся значимым событием в развитии отечественного образования. Его выход отразился на приподнятом настроении коллектива, при чтении лекций его показывали студентам, на него ссылались,  по нему давали задания. В руках преподавателей  и студентов наконец появилась книга, которую можно было использовать в учебном процессе. И эта книга отражала круг идей, близких педагогическому коллективу…» (1, оч, 173-1740

Об этом периоде Т.К. «Шестидесятые годы – время признания общественно-педагогической деятельности  кафедры педагогики» (1, очерки –с. 77)

В 1968 г. отмечалось 50-летие ЛГПИ им. А.И.Герцена. Т.К. , а также З.И.Васильева, Н.С.Зенченко, В.Г.Куценко, М.И.Любицина награждены Почетной грамотой Министерства просвещения СССР и ЦК профсоюза (1, 77)

6. 70-е годы. КАФЕДРА И Т.К.   ЗАЩИТЫ ПЕРВЫХ АСПИРАНТОВ кандидата педагогических наук Т.К.АХАЯН

Исторический контекст.  20 января 1971 г. -50 лет Т.К.
Спокойные «застойные» 70-е…
В 70-е гг. Координационный совет АПН СССР объединил большую группу педагогических вузов страны для дальнейшей научной разработки проблемы нравственного воспитания школьников. Головной организацией был утвержден ЛГПИ. К этому времени институт возглавлял Ал-др Дмитриевич Боборыкин (1964-1986) (2, с.165)

В 1974 г. опубликован сборник «Использование достижений педагогической науки в практике обучения и воспитания школы»

1974  - открытие музея истории института. Первый директор – А.А.АХАЯН

В 1974 году Т.К. будут написаны главы «для нового учебного пособия «Теория и методика коммунистического воспитания».

И еще одно пособие выйдет в 70-е годы – «Педагогика школы» (1977). Автор глав «Мировоззрение и гражданская активность школьников», «Комсомольская и пионерская организации в школе» Т.К.Ахаян.

Как вспоминает К.Д.Радина, «очень значимой была работа лабораторий, которых сначала было две – одна по дидактике, ею руководила Г.Д.Кириллова, а вторая по проблемам воспитания под моим руководством. Однако вскоре мы объединили эти две структуры и руководили ими по очереди. Заседания лаборатории, на которых обычно обсуждались аспирантские работы, проходили остро, высказывались разные точки зрения, постоянно устанавливались связи данного исследования с общими проблемами науки. Неизменным и самым ценным участником заседаний лаборатории была Т.К.Ахаян. Она удивительно точно проникала в саму сущность темы, давая очень ценные советы…» (1, очерки, 168)  (уточнить период -70 или 80-е годы??)
В этот период Тамара Константиновна ведет большую преподавательскую работу. С 1970 по 1972 г. – декан по работе с иностранцами. Она продолжает читать лекции на факультетах начального образования, дефектологии ???… Ведет большую общественную работу: долгие годы является членом редколлегии институтской газеты «Советский учитель», заместителем секретаря партийной организации кафедры… 

В отчете кафедры за 1977/1978 гг. указано, что Т.К. (а также М.К.Шорникова, А.С.Роботова, К.Д.Радина, Н.П.Сафонова, В.Г.куценко, А.А.Стэр, М.Г.Казакина) оказывали помощь в подготовке  проведении Ленинского зачета (1, оч. -82). В общежитии проводили лекции-беседы «Школа полного дня», «Убеждения и убежденность школьников-подростков» (Т.К. и И.Г.Шапошникова). Т.К. участвовала и в проведении проблемных семинаров для учителей по актуальным вопросам педагогической теории и практики: в подготовке и проведении Педагогических чтений (1, оч. 84-85)

В 70-е годы состоятся первые защиты аспирантов, научным руководителем которых будет Тамара Константиновна.  Это диссертации Зои Матвеевой из Чебоксар (1972), Алевтины Субботиной (из Архангельска, потом работавшей в Горьком) (1973), Нины Тэн из Хабаровска (1975), Таисии Иванченко из??? (1976), Аиды Кирьяковой из Оренбурга (1977), Светланы Евсеевой из Бийска-Москвы (1978), кубинки Мериды Деметриа (1979), Виктора Рыбина из Москвы (1979), Валентины Жуковой из Хабаровска (1980), Ларисы Кацнельсон из Оренбурга (1980), Галины Денисовой из Ульяновска и Танечки Громовой из Пскова (1981). 

Более 10 учеников подготовит доцент, кандидат наук, прежде чем состоится защита ее собственной докторской диссертации. Так уж распорядится время, так сложатся обстоятельства. 

В 1976 году кафедру возглавит Зинаида Ивановна Васильева, коллега и научная сестра –  у них был один научный руководитель Н.Н.Петухов. 
О З.И см очерки, имя в истории с. 86-87 
По решению координационного Совета АПН СССР кафедра педагогики ЛГПИ объявлена головной организацией в сотрудничестве  с 13 педвузами (Омск, Петрозаводск, Архангельск,  Мурманск, Хабаровск, Красноярск, Псков, Новгород….???) и тремя НИИ педагогики (Литва,  Азербайджан, Андижан) (см. Ценность человека , о З.И., с.12)
Тамара Константиновна будет продолжать активную  преподавательскую и общественную работу. 

Теперь много внимания уделяется проблеме личности студента и преподавателя (2, с.162)

Появятся новые статьи… 

Первые педагогические олимпиады

Подготовка и проведение  ПЕДАГОГИЧЕЧКИХ ЧТЕНИЙ. В них активное участие принимают Громцева, Куценко, АХАЯН, Максимова, Казакина, Кузнецова (1, 85)

7. ДОКТОРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ  Т.К.Ахаян
В 1981 г. Т.К. исполнится 60! Ее коллеги – уже доктора наук. А судьба распорядилась так, что только в  1982 году она защитит докторскую диссертацию на тему «Формирование коммунистических убеждений в общественно-трудовой деятельности»
Должны быть фотографии, отзывы, и, конечно, та особая ситуация этой защиты.

8. 80-е годы 

Исторический контекст. Это  два пятилетия: до перестройки и перестройка.

Реформа школы 1984 г.  Педагоги-новаторы. «Педагогика сотрудничества». 1988 – Всесоюзный съезд работников народного образования.
На кафедре начинается работа над проблемой «Совершенствование форм и методов учебно-воспитательного процесса в школе и вузе», [а также  над темами «Активизация учебно-познават .деят уч-ся. и «Формирование пед. направлений познавательной активности студентов».] В сентябре 1990 г. итоги были подведены на межвузовском семинаре-совещании  в Петрозаводске (1, оч. –с 90-91)

Петрозаводчане, ваши архивы!!!

В аспирантских работах  учеников Т.К. будут появляться новые темы. 

В 80-е годы состоятся защиты аспирантов: 1983 –  Ю.П.Белов, Н.П.Терентьева, Сильвейра Мария Тереса, Е.И.Тихомирова; 1984 – Н.Ф.Гейжан, С.А.Коваль; 1985 – Н.П.Лукашенко, 1986 – Н.Г.Тарасенко, С.Ф.Эхов; 1987 – А.Ф.Титаренко,; 1988 – Томас Мата Эмилья, В.И.Максютенко; 1989 – В.А.Комаров, Ю.В.Львов; 1990 – Л.В.Андриянова

В конце 80-х (с 1986 г. ректор Г.А.Бордовский) начинается новый этап развития педагогического образования. Идея реорганизации ин-та в высшее педагогическое заведение принципиально нового типа на основе концепции непрерывного педагогического образования (2, с.170). 
(О периоде70-80-х гг. есть мои воспоминания «Научная семья как одна из традиций кафедры педагогики Герценовского университета (мы – «ахаяновцы»)», опубликованные  в «Очерках истории кафедры педагогики РГПУ»  с.131-147. В ней же приведены воспоминания Э.В.Шваковой и стихи Н.Ф.Гейжан –  С.К.)

В 1986 г. в газете «Советский учитель» (орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ, ректората Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени государственного педагогического института имени А.И.Герцена)  № 10 от 6 марта 1986 г. опубликован заметка

Е.Тихомирова, кандидат педагогических наук,

 старший преподаватель Куйбышевского педагогического

институт, аспирант 1979-1983 гг.

РАССКАЖУ О СВОЕМ УЧИТЕЛЕ

Учитель! Как приятно, когда это слово, войдя в нашу жизнь с первым школьным звонком, остается в ней навсегда.  Первый школьный учитель… Сколько сказано в его адрес заслуженно добрых слов. Но мне хотелось бы рассказать об учителе, который встретился на нашем жизненном пути  уже в зрелые годы.

Приезжая в Ленинград, мы в первую очередь спешим к нему, к нашему строгому, требовательному, умному, великодушному и все понимающему учителю. Это доктор педагогических наук, профессор кафедры общей педагогики ЛГПИ им. А.И.Герцена Тамара Константиновна Ахаян. Тамара Константиновна научила нас, своих учеников, уверенно шагать по тернистому пути в науке, подарила доброту своего щедрого сердца, показала образец целеустремленности и умения следовать  в  жизни провозглашаемым идеям, строго спрашивать с себя за каждый поступок и сказанное слово.

Вот уже 32 года работает она в педагогическом институте им. А.И.Герцена. Ее имя известно студентам, аспирантам, преподавателям, работникам школ не только в Ленинграде, но и далеко за пределами в различных уголках нашей страны и за рубежом. Ученики Т.К.Ахаян работают в Ленинграде, Москве, Хабаровске, Саратове, Оренбурге, Куйбышеве, Ульяновске, Пскове, в социалистической республике Куба.

Под непосредственным руководством Т.К.Ахаян защищено около 30 диссертационных исследований. Совместно  со своими учениками наш учитель успешно разрабатывает сложнейшую проблему формирования коммунистических убеждений школьников. Опубликовано немало научных статей, методических пособий, рекомендаций, в которых  Т.К.Ахаян доступно раскрывает свои основные идеи и результаты научно-экспериментальной работы. Все ее публикации находя большое признание как в научной среде, так и у практических работников школ, внешкольных учреждений, институтов усовершенствования учителей.

Нашего учителя невозможно представить вне деятельности. Сколько консультаций, рекомендаций, советов дает она ежедневно. Удивительная работоспособность Тамары Константиновны всегда поражает нас. Мы до сих пор стараемся хоть бы чуть-чуть в этом быть на нее похожими.

Разъехавшись в различные уголки нашей страны, мы постоянно помним все, чему учились, будучи аспирантами, у Т.К.Ахаян и всего творческого коллектива кафедры общей педагогики, возглавляемого профессором, доктором педагогических наук З.И.Васильевой.

Прочные научные традиции заложены на этой кафедре Ш.И.Ганелиным, Н.Н.Петуховым, Е.Я.Голантом, Т.Е.Конниковой, Г.И.Щукиной. Наш научный руководитель Т.К.Ахаян постоянно учит своих учеников следовать в своей повседневной деятельности этим лучшим традициям ленинградской научно-педагогической  школы.

Мы, все ее ученики, хотим низко поклониться нашему неутомимому учителю в  знак благодарности за самоотверженный труд, за богатый педагогический опыт, которым она щедро делится с нами.

Новых Вам учеников, Тамара Константиновна, успехов в их обучении и воспитании!

9. 90-е годы.

21 января 1991 г. (Т.К. накануне исполняется  70 лет – символично!!!) решением коллегии Министерства образования ЛГПИ был аттестован в качестве университета и получил название РГПУ (2, с.172).  
Зав. кафедрой становится А.П.Тряпицына (могла бы А.П. написать воспоминания о том, что значила в ее судьбе Т.К.??)
Исторический контекст. Начало 90-х – время кардинальных изменений в жизни общества, государства, каждого человека. Распад СССР. Запрет деятельности КПСС. Самороспуск комсомола. Идеи «деполитизации, деидеологизации, департизации». Потеря нравственных ориентиров. Усиление роли церкви. 

Экономический кризис. Невыплата зарплат. Забастовки учителей. 

Принятие  Закона «Об образовании» - 1992. 

К началу 90-х сложились научные школы. Программа «История и современность научно-педагогических школ  кафедры педагогики». 

В итоге сложится научная школа Т.К.Ахаян, которую она сама сумеет представить в работе 1996 г. «Исследования аксиологических проблем воспитания учащихся».

Школа Т.К.Ахаян «Формирование нравственных убеждений как смыслообразующих мотивов деятельности и поведения личности» (1, оч - 115)

(А что могли бы вспомнить коллеги по научным школам: З.И.Васильева, К.Д.Радина, А.К.Громцева, Г.Д.Кириллова???)

В 90-е годы защищаются; 1991 – В.В.Грипич, Р.М.Ужахов; 1992 – О.И.Гаврильева, И.Л.Данилова; 1993 – Шафика Азиз, А.Н.Козлов, В.Д.Максимова, И.А.Бочкарева; 1994 – И.П.Белов. А.М.Федоров; 1995 – А.Г.Гмырин, Л.Р.Тараканова; 1996 – Геворкян А.А., Л.С. Узун; 1997 – Э.В.Швакова, Л.В.Колобова, И.А.Хоменко, Л.А.Ветвицкая; 1998 – Т.В.Молодцова, М.А.Емельянова; 1999 – Н.П.Смирнова, З.А.Киселева, А.Н.Шевкунов, М.В.Жукова, Б.Х.Пикалов; 2000 – А.В.Блинова
Расширяется география научного руководства аспирантами. Складываются «аспирантские школы» Т.К в  Оренбурге (роль А.Кирьяковой),  Петрозаводске (роль А.Н.Бритвихина), Архангельске
Первая докторская диссертация А.В.Кирьяковой в 1991, затем Н.Ф.Гейжан в 1995, в 2001 – Е.И. Тихомировой

90-е годы для Т.К., как и для многих представителей ее поколения, окажутся сложными, противоречивыми, мучительными. Ленинград становится Санкт-Петербургом. 
Появится новая система подготовки будущих учителей – бакалавриат и магистратура…. Будет провозглашена деидеологизация, деполитизация, департизация … Термин «коммунистическое воспитание», как и многие идеи советской педагогики, окажется невостребованным.

90-е – переход на многоуровневку

разработка ГОС 1 –го поколения, целостное содержание психолого-пед. блока.

 Разработка учебно-методического обеспечения педдисциплин – рабочие группы:

1. введение в педагогику – Е.Казакова, 2. Пед. теории – А.Тряпицына, 3. Пед проектирование – Заир-Бек, 4. ист. образования, Философия и история образования – Т.К.Ахаян (1, оч. 107)

В январе 1996 года кафедра педагогики (которую с 1991 года возглавила А.П.Тряпицына) широко отметила  75-летие Т.К. (ИНТЕРЕСНО: а 21 января 1996 60-летие отметил О.С.Газман (в августе его не стало)
Приветственные адреса!

В 1997  открыт психолого-педагогический факультет

Тамара Константиновна попытается искать ответы на возникающие вопросы современности, и будет находить их, обратившись к истории отечественной педагогики. Она обращается к трудам почти забытых историков педагогики. В 1996 г. ею подготовлены «Педагогические очерки к построению курса «История образования» [7], которые «предназначены для последующего построения учебного пособия нового курса для подготовки бакалавров образования. Очерки представляют собой аналитическое использование курсов истории педагогики, созданных ведущими российскими историками педагогики П.Ф.Каптеревым, М.И.Демковым, Н.Н.Иорданским, А.П.Пинкевичем, Е.Н.Медынским, Ш.И.Ганелиным, З.И.Равкиным, Э.Д.Днепровым». В книге представлены несколько вариантов программ курса:

1. На основании концепции И.А.Бочкаревой (с.5-14)

2. На основе анализа учебников по истории русской педагогики Петра Федоровича Каптерева (с.14-17)

3. На основе анализа историко-педагогических работ Михаила Ивановича Демкова (с.17-20)

4. На основе  анализа историко-педагогических исследований З.И.Равкина (с.20- 26)

5. Специальный курс «Основы и практика социального образования» на базе одноименной книги  Н.Н.Иорданского (с.26-28)

6. Специальный курс  из истории российского образования первой четверти ХХ века  в Советском государстве по материалам А.П.Пинкевича (с.26-30)

7.Специальный курс по книге Г.А.Фальборка «Всеобщее образование в России». – М., 1908. (с.30-42)

Автор выделяет «Ведущие педагогические идеи отечественной педагогики 19 в.»:

идея общечеловеческого идеала

идея национального идеала

идея свободного воспитания

идея соотношения умственного и нравственного в образовании

идея общего и специального образования

В 1997-2001 гг. в РГПУ имени А.И.Герцена под общей редакцией Т.К.Ахаян вышли 4 части пособия "История образования в России" (в 5 частях) Пятая часть не вышла в связи со смертью автора и главного редактора [8]

Часть 1. Древнерусская педагогика X-XVII вв.

Часть 2. Новая педагогика Петровского времени

Часть 3. Педагогика эпохи Екатерины П

Часть 4.Педагогика Российского государства 19 века

В 2001 г. в Москве выставка-ярмарка «Современная образовательная среда». УМК «История образования и педагогической мысли (авторы Т.К., Свиридова, Виноградова) удостоен медали ВВЦ. Профессор Ахаян и доцент Свиридова награждены медалями ВВЦ (1, оч.-107)

10. 2000-е годы. ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДО САМОГО КОНЦА

31 декабря 2000 г. завершился ХХ век, завершилось второе тысячелетие.

А 20 января 2001 г.  – 80-летие, которое Т.К. отметит в Петрозаводске.

300-летие Санкт-Петербурга. 

Президентство В.В.Путина

Защиты 2001 – О.В.Костейчук, Т.П.Гуйван, А.И.Живицкая; 2002 – И.В.А.лександрова, В.Н.Черкасова

Тамара Константиновна Ахаян умерла 22 ноября 2003 года. Похоронена рядом с мужем на Северном кладбище.
В 2004  г. состоялись защиты М.В.Зима и О.Р.Сизовой

К годовщине со дня смерти подготовлен буклет с именами аспирантов Т.К.
В 2005 г. выходит отдельное издание пособия по истории образования России [9], содержание которого представлено на основе анализа историко-педагогических сочинений ведущих русских педагогов, деятелей образования и просвещения, исторической и методической литературы, отражающей особенности четырех периодов. В пособии приведены хрестоматийные тексты и методические материалы.

Часть 1. Обучение и воспитание в Древней Руси и Московском государстве

Часть 2. Образование и воспитание в Петровскую эпоху 

Часть 3. Образование  в Росси  в период царствования Екатерины П

Часть 4. Развитие народного образования в России в 19 в.
В январе 2006 году коллеги, ученики, последователи отметили 85-летие профессора Герценовского университета, подготовив буклет и открыв сайт

11. НАСЛЕДИЕ
Научная школа профессора Т.К.Ахаян – это 4 доктора и профессора, 67 кандидатов педагогических наук. 

По стопам Т.К. пошел и сын Андрей. Окончив политехнический институт, он защитил кандидатскую диссертацию, начал работать в «мамином институте» (неслучайно, его детские годы прошли в квартире, которая располагалась в одном из корпусов (сейчас это корпус географического факультета) комплекса зданий на Мойке, 48), в 2002 г.  защитил докторскую диссертацию. Сегодня имя Ахаян снова звучит на кафедре – имя профессора Андрея Андреевича Ахаяна. И это еще одно имя ленинградско-петербургской педагогической школы.

Внуки Т.К. и правнуки 
Есть и научные внуки. Это аспиранты А.А.Ахаяна, А.И.Кирьяковой, Е.И.Тихомировой…., защитившие кандидатские диссертации.

Это новое поколение студентов, которое учится у учеников Тамары Константиновны.

20 января 2011 г. – 90-летие профессора Т.К.Ахаян. 

Что могут вспомнить ветераны кафедры: И.Г.Шапошникова, М.А.Верб, М.И.Шорникова, Н.В.Кузнецова, Р.М.Напалкова…

Что могли бы сказать о Т.К. доктора кафедры: Н.Ф.Радионова, С.А.Расчетина, А.С.Роботова,  Е.В.Титова, В.Б.Ежеленко, Е.С.Заир-Бек, Н.В.Седова, И.С.Батракова, А.Г.Козлова, Е.В.Пискунова, С.А.Писарева и др… 
Какими могли бы быть воспоминания И.А.Свиридовой, С.А.Лагун и др…
А кто-то из руководства университета? Г.А.Бордовский? В.А.Козырев? В.В.Лаптев?

Кто-то на других факультетах и в других подразделениях РГПУ еще помнит Т.К.?   Т.Крулехт? 
В других вузах?  Т.С.Буторина (Архангельск); Оренбург, Петрозаводск, Псков…
Конечно, все аспиранты Т.К.
А что могут написать Леночка, Алла, Света, Коля?...

У кого из нас есть фотографии (к той слайдотеке, что есть у ААА)?

Хорошо бы ксерокопировать все то, что написано рукой Т.К (ее надписи на книгах, которые она дарила; если возможно – письма и открытки; какие-то заметки на полях наших работ и т.п.)

У кого есть полная библиография Т.К.?

Дорогие друзья! Год до юбилея учителя – это уже так мало. Готовимся?

В письме я указала координаты и просьбы. Жду…

С уважением и признательностью, Светлана.
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